

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
 Provincias, trimestre « 5'00
 Número del día 10 céntimos.
 Anuncios: a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
 Beato Diego de Cádiz, n.º 6
 Talleres, en la misma casa.

MALOS CONSEJOS

Decidle a un hombre que lleva una semana sin probar bocado y que la debilidad ha trastornado sus sentidos, que si mata, robara, ó cometiera un delito, se vería harto, y habréis necho de él un criminal espantoso.

Hablad con cualquiera que carezca de reflexión, diciéndole que todo el mundo tiene derecho a las mismas satisfacciones y a los mismos goces, halagando sus instintos y sus pasiones, para hacer resaltar lo que más le satisface y más le gusta y tendréis un exaltado, cuando no pueda realizar sus caprichos ó satisfacer sus deseos.

Cojed a un desesperado, que ha sufrido una desilusión, experimentado una desgracia, y decidle que hallará un seguro lenitivo a su pena, extenuando al causante real ó problemático de su aflicción y tendréis un perturbado peligroso, capaz de todos los desatinos.

Haced, en suma, esto en todos los diversos casos de la vida y vereis como se consiguen los mayores absurdos y disparates.

Este hecho demuestra de una manera práctica, la causa de por qué se ven en el mundo tantos exaltados y se sustentan doctrinas verdaderamente anormales y extrañas.

La satánica habilidad en presentar ciertas doctrinas, en exponerlas en el oropel más brillante ante inteligencias poco cultivadas, a cerebros enfermos, a desgraciados que por la ley natural y humana de que siempre ha de haber pobres y ricos sufren privaciones, son los que crean esos estados de excitaciones en ciertos elementos sociales y dan lugar a que salgan atemorizándonos los peligros locos que espantan al mundo con sus crímenes.

Para evitar los daños de esa propaganda perjudicial, dañina y contraria a todo progreso lo que se impone es la educación; que el hombre bien educado y culto, no recibe esos consejos, ni se presta a nada contrario a la moral y que no haría retrotraer a los primeros días de la barbarie del mundo.

Las órdenes religiosas según un protestante

Le léanse despacio las siguientes declaraciones del protestante y racionalista Lohman, hechas a raíz de un reciente y largo viaje científico por el mundo.

«Es imposible no hallarse penetrado de un respeto sincero para las Ordenes religiosas y Misioneros católicos, en vista de los beneficios que por doquier derraman.»

La fe católica conserva una preponderancia tal, que tardará poco en conseguir una victoria definitiva sobre el protestantismo.

Sé muy bien que estas declaraciones traerá sobre mí las iras de mis compatriotas, mas no vacilo en repetir que el protestantismo se acaba por completo, hasta llegar a ser una palabra vacía de sentido.

Tanto en las Indias Orientales y Occidentales, como en las diversas regiones de Europa, he podido observar muy de cerca la vida ejemplar de los religiosos y misioneros católicos, así como también los prodigios de la caridad de las Hermanas dedicadas unas a la enseñanza y otras al cuidado de los enfermos.

Muchos de mis compañeros de expedición, antes de comenzar este viaje científico, burlándose del catolicismo, sea por ignorancia, sea por respetos humanos; pero en vista de las maravillas que ejecuta el Apostolado Católico, especialmente con los leprosos y negros, tan abandonados, los he hallado entusiastas panegiristas, confesando sin rubor que el heroísmo de la caridad cristiana sobrepasa a lo que imaginar se puede, no teniendo semejante en el mundo y en la Historia.»

Justo homenaje

Varios periódicos dedican merecidos elogios al señor presidente del Consejo, con motivo del feliz desenlace que, merced a sus inteligentes esfuerzos, ha tenido el conflicto de Riotinto.

Después de decir que los obreros de Huelva, al recibir de Madrid la noticia telegráfica, mostraron claramente su satisfacción, añade *El Liberal*:

«Parece que, asimismo, es grande la del Gobierno, y nada más natural; pues vale más que cualquier triunfo de otro orden el haber liquidado en paz semejante conflicto.»

Gozoso puede estar el señor Dato; pues ha trabajado con fruto, empleando en la ardua labor tanta habilidad como inteligencia. Nunca regateamos nosotros lo que es de justicia.»

El País copia lo que acerca de esto decíamos ayer, y escribe:

«El señor Dato se ha ganado ayer un entorchado en su esplendorosa carrera de sociólogo.»

En cambio *El Socialista* no tiene una sola palabra para felicitar al término del conflicto.

Telegramas de felicitación

Con motivo de haberle sido otorgada al Excmo. Sr. Marqués de Comillas, la honrosa condecoración del Toisón de Oro, se han dirigido los siguientes telegramas:

«Excmo. Sr. Marqués de Comillas. Barcelona.»

Esta Cámara Oficial de Comercio compenetrada unánime sentir Cádiz, felicítale cordialmente por alta distinción otorgada a relevantes méritos y virtudes eficas de su constante y generoso protector, asociándose satisfacción que experimentará por tan preciosa recompensa.

El Presidente interino, José de Vilchez Chell.»

«Excmo. Sr. Marqués de Comillas. Madrid.»

Casino Gaditano envía a V. E. entusiasta felicitación por su ingreso en la insigne Orden del Toisón de Oro.

El Presidente, Juan A. de Aramburu.»

DE NUESTRA EDICION DE AYER

NOTICIAS VARIAS

Procedente de Madrid llegó ayer en el exprés el señor don Juan B. Sosa, ministro de la República de Panamá en dicha capital.

Le esperaba el señor cónsul de dicha nación en Cádiz, don Guillermo Villaverde.

El señor don Juan B. Sosa, viene para asistir al descubrimiento de la lápida que en la fachada exterior del templo de San

Felipe, se ha de colocar, dedicada por los españoles de Panamá al diputado doceañista don José Joaquín Ortiz.

Dicho acto se verificará el próximo miércoles, en el cual pronunciará un discurso el señor ministro.

Este, acompañado del señor cónsul, estuvo visitando a las autoridades.

También visitó el Museo Iconográfico, del que hizo muchos elogios.

Verificóse ayer el sepelio de la respetable señora doña Emilia Mercier y Descalzo, viuda de Toledano.

Al acto asistió numerosísimo acompañamiento.

En el duelo figuraban los señores don José Galarza, don José y don Benigno Estévez, don Matías Lerdo de Tejada, don Arturo Gallegos, don José Caraballo y otros.

A la familia doliente enviámosle la expresión de nuestro más sincero pesar.

Regresó de Jerez el distinguido artista pintor don Felipe Abarzuza.

Marcharon a Sevilla los señores de Díaz Hidalgo (D. Joaquín).

A Sanlúcar de Barrameda regresaron el teniente alcalde don Juan Díez Santiago y el concejal don José Zambrano.

Estuvó ayer en Cádiz el alcalde del Puerto de Santa María, don Manuel Ruiz Calderón.

A Puerto Real regresó don Rafael Gordon y Benvenuty.

Se encuentra algo mejorada, de la enfermedad que le aqueja, la respetable señora esposa del Alcalde, Ilmo. Sr. D. Sebastián Martínez de Pinillos.

Lo celebramos, haciendo votos porque se restablezca por completo.

Ayer dió a luz un precioso niño, la distinguida esposa de nuestro respetable amigo D. Enrique Villaverde y Cortés, al que, así como a la esposa, que afortunadamente se encuentra en buen estado, expresamos nuestra enhorabuena.

Nuestro asiduo visitante el Rector de la Universidad literaria de Sevilla don Francisco Pagés, se encuentra enfermo, habiéndose hecho cargo, accidentalmente, de la rectoría, el catedrático de Física, D. Federico Relimpia.

Deseamos, muy de veras, el restablecimiento del Sr. Pagés.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica.

El «Antonio López», llegó el jueves 22 a la Habana.

El «C. de Eizaguirre», salió el mismo día de Port-Said para Barcelona.

El «Cataluña», salió el viernes 23 de Vigo para Coruña.

Defunción

En el Manicomio provincial ha fallecido la albergada María Gómez Cancino, de veintinueve años de edad, natural de Trebujena.

Presupuesto

Ha sido devuelto con reparos, el presupuesto del Ayuntamiento de Sanlúcar. Una vez que sean subsanados los errores, será remitido por dicha Corporación al Gobierno civil, para su aprobación.

Enfermo

Se encuentra enfermo de gravedad, el joven D. Agapito Paramio. Vivamente deseamos su alivio.

Agradecimiento

El capitán general Excmo. señor don Juan Viniegra, ha contestado con el siguiente telegrama, al señor presidente del Casino Gaditano, por la felicitación que le dirigiera este distinguido Centro con motivo de habersele concedido el Toisón.

«Madrid 24-16.

Presidente Casino Gaditano. Muy agradecida la felicitación que me envía en nombre de la distinguida Sociedad saluda a sus consocios con atención y afecto,

Juan Viniegra.

Vapores correos

Situación de los buques de la importante Empresa Pinillos, Izquierdo y Compañía el día 24 del presente mes.

El «Infanta Isabel», de Las Palmas para Montevideo el 15.

El «Miguel M. Pinillos», de Nueva Orleans para Cádiz el 11.

El «Conde Wifredo», en Galveston.

El «Pío IX», en Barcelona.

El «Martín Sáenz», en Cádiz.

El «Catalina», en Barcelona.

El «Valbanera», en Barcelona.

El «Cádiz» en Barcelona.

El «Barcelona» de Santos para Las Palmas el 20.

El «Balmes» en Puerto Rico.

El «Bahía Laura»

Ayer llegó a nuestro puerto este buque, que ha sido construido recientemente, siendo por tanto la primera vez que visita nuestro.

Pertenece a la Compañía Hamburguesa, de la que son consignatarios los señores Hijos de Láinez.

Procede dicho buque de Hamburgo, Gijón, Bilbao, Cornúa y Vigo.

Lo manda su capitán Sr. Hansen. Desplaza el vapor 6.172 toneladas de registro y 9 201 de carga y lo tripulan 94 individuos.

Ha conducido 164 pasajeros que se dirigen a Río Janeiro.

En Cádiz embarcarán numerosos emigrantes.

El «Martín Sáenz»

De Barcelona llegó ayer el trasatlántico «Martín Sáenz» de la Compañía Pinillos.

Ha traído para Cádiz tres pasajeros y 117 en tránsito.

Viene a bordo la compañía cómicodramática de Palma-Reig, que va a Santa Cruz de Tenerife, para actuar en un teatro de aquella población.

Crisis obrera

Los alcaldes de Medina Sidonia y Rota, dirigen comunicación al señor gobernador civil en la que expresan que a consecuencia de estar paralizadas las faenas agrícolas en aquellos campos, debido a las recientes lluvias, se han presentado ante el Ayuntamiento numerosos obreros, los cuales han sido socorridos de los fondos municipales.

El alcalde de Medina Sidonia, conforme comunicaciones anteriores cree urgente que se aumente fuerza de la Guardia Civil al objeto de reprimir cualquier alteración de orden público.

Exdiputado

Estuvo ayer en Cádiz el exdiputado a Cortes por el Puerto de Santa María, don Dionisio Pérez.

Linfa vacuna

Por la Inspección provincial de Sanidad se remiten viales de linfa vacuna a los Ayuntamientos de San Fernando, Chiclana y Castellar, para las atenciones sanitarias de dichas poblaciones.

Denuncia

La guardia civil del puesto de Los Barrios, ha denunciado al señor juez municipal de dicha villa, al vecino de la misma Miguel Peral Almagro, por ejercer la profesión de herrador sin el título para ello.

Servicio

La guardia civil de Benaocaz condujo á dicha población al niño de trece años José Yuste del Castillo, que hacía días se había despeñado por uno de los tajos del castillo de «Bandama», causándose dos graves heridas en la cabeza y brazo izquierdo, que le fueron curadas en la huerta que labra el veino José Gago, á quien servía.

Por Telégrafo

Madrid, 24 (varias horas.)

Política y políticos

D. Eduardo Dato por Vitoria

Se ha confirmado que en la Diputación Provincial de Vitoria, se reunieron los diputados, senadores y personas significadas de todos los partidos políticos, sin distinción de matices acordando unánime y entusiastamente, presentar la candidatura del Sr. Dato para Diputado á Cortes por aquella circunscripción.

Embajador

Ha sido nombrado embajador de España en Viena, el señor Castro Casaleiz.

Pésame

Nuestro embajador en París, ha dado el pésame al Gobierno francés, con motivo del asesinato de su representante consular en Tánger.

Otro Toison

Además de los Toisones ya conocidos, le ha sido concedido otro al señor duque de Vendome.

El Sr. Maura

Se encuentra restablecido el señor Maura, habiendo reanudado su vida ordinaria.

Dicho ilustre político ha recibido una carta del señor duque de Tarifa, invitándole á una cacería que organizase en honor de S. M. el Rey.

El señor Maura ha aceptado. Durante su estancia en Sevilla, se alojará en casa de un íntimo y aristócrata amigo suyo.

S. M. el Rey de cacería

Mañana á las doce de la noche marchará el Rey para asistir á la cacería que se celebrará en Malpica.

El general Alfau

Ayer llegó á Madrid el general Alfau. Esta mañana estuvo cumplimentando al señor ministro de la Guerra.

Lo de Riotinto

Informes

Los representantes de la Compañía Minera de Riotinto, han entregado á la Comisión Arbitral, un extenso informe escrito.

Dicha Comisión se ha reunido esta tarde para estudiarlo.

Varias noticias

Inauguración de las Asambleas de las Cajas de Ahorros

Esta mañana á las doce inauguróse en el Monte de Piedad la segunda Asamblea de las Cajas de Ahorros.

El acto fué presidido por S. M. el Rey.

Asistió también el Presidente del Consejo de Ministro Sr. Dato y el Ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra. Cantóse por los niños el himno. Pronunció un discurso el presidente

del Consejo de Administración del Monte de Piedad.

También habló el P. Nardier, deseando que la obra reanudada, se complete con la sindicación y cooperación de casas baratas y escuelas.

Congratulose del éxito de la Asamblea expresando que los temas que han de discutirse son de gran importancia, y afectan á los más grandes problemas sociales.

El Sr. Azcárate pronunció un discurso alusivo al acto.

S. M. el Rey leyó un discurso concebido en los siguientes términos:

«La conciencia del septuagésimo aniversario de esta hermosa institución popular, instalada en este edificio, cuya primera piedra colocó mi padre y en la que hoy ofrecemos una hospitalidad amable, demuestra el espíritu bienhechor que sigue al paso de los tiempos, procurando adoptar á las necesidades presentes la finalidad de protección social á que respondió la creación de las clases necesitadas.»

Señala como tales las pensiones; retiro á los ancianos, por incapacidad; construcción de casas baratas y la constitución de capitales para los pobres, con objeto de obtener el decisivo impulso de las Cajas de Ahorros.

«Esta aspiración que nos congrega — continuó diciendo S. M. — merece mi aplauso, mi adhesión, y no lo dudeis, mi gobierno prestará el auxilio preciso para extender vuestra obra en los términos adecuados al resultado de vuestras deliberaciones.»

Confío en que éstas contribuirán al progreso de nuestra amada Patria.

Estad seguros, que atender á las necesidades de los humildes, constituye la más elevada misión de las demás clases, siendo éste mi más ardiente deseo.»

Grandes aplausos acogieron las elocuentes palabras del Soberano.

El Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, pronunció breves frases, terminando el acto.

Los niños acompañaron al Rey hasta el automóvil, cantando de nuevo el himno.

Funerales

Con gran solemnidad se han verificado esta mañana los funerales por el excelentísimo señor marqués de Pidal, costeados por las órdenes religiosas.

Un té

En el Ayuntamiento se ha celebrado un concierto y té en honor de los congresistas de las Cajas de Ahorro.

Asistieron el presidente del Consejo Sr. Dato y el ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra.

Los generales Alfau y Aldave

El general Alfau, antiguo Residente español en Marruecos, quedará en situación de cuartel.

Los despachos telegráficos de Valencia acusan gran mejoría, en la enfermedad del general Aldave, hasta el punto de creerse que ha desaparecido el peligro.

Del extranjero

La huelga de Portugal

Las últimas noticias, que se tenían esta tarde respecto á la huelga ferroviaria de Portugal, era que quedaría solucionada totalmente mañana.

Ya hoy carecía de importancia, pues hallábanse la mayoría de los empleados en las estaciones.

También han vuelto al trabajo los gremios que estaban declarados en huelga por solidaridad.

Este satisfactorio resultado débese á las gestiones realizadas por la Cámara de Comercio.

Las heroínas francesas

Organizadas por la Unión de Damas, de Francia, se han celebrado en París, solemnes honras fúnebres por las señoras fallecidas en Marruecos, oficiando de enfermeras.

Presidió el arzobispo de París, carde-

nal Amette, quien dió la bendición á los concurrentes.

Asistió también Mme. Poincaré, que es presidenta de honor de dicha Sociedad.

Donativo

Un millonario, que reserva su nombre, ha donado 75 millones de francos para surtir de radio á los Hospitales de los Estados Unidos, y dedicarlo á la curación del cáncer.

Cada Hospital recibirá cinco gramos. El precio del gramo es 400.000 francos.

Hundimiento

Telegrafian de La Rochela que la histórica torre de La Rochela, erigida en 1686, como recuerdo del famoso sitio de la plaza por las tropas del cardenal Richelieu, se ha hundido casi por completo durante la noche última.

Desembarco preparado

De Roma comunican que los jóvenes turcos tienen preparado un desembarco de tropas otomanas en Albania.

Esad Pachá, obedeciendo á reiteradas órdenes é indicaciones ha dimitido su cargo.

Las fuerzas ocupadas frente á Michilene ascienden á diez mil hombres.

De Londres

En los Círculos diplomáticos afirmanse que ha quedado ultimada la alianza turco-búlgara contra Grecia.

El Gobierno turco ha firmado la escritura de adquisición de un nuevo acorazado.

De San Petersburgo

Se ha desmentido oficialmente que el Japón y Rusia hayan firmado acuerdo alguno respecto á la Manchuria.

Fallecimiento

De Londres telegrafian que ha fallecido el sabio astrónomo David Gill.

Sacudida sísmica

En San Francisco de California se ha sentido una fuerte sacudida sísmica.

Parte de la población se ha echado al campo aterrorizada.

No hay más detalles.

La revolución de Haití

Dicen de Puerto Príncipe que los insurrectos se han apoderado de Cabo Haitiano.

Han organizado un Comité para asegurar el orden.

Se espera un crucero americano.

El decano del Cuerpo diplomático ha recibido del Presidente de la República la seguridad de que todas las medidas estaban tomadas para mantener la seguridad pública en Puerto Príncipe.

De Berlín

Comunican de Berlín, que se ha con firmado que el supuesto atentado contra el Kromprins, es un sastrero loco.

De París

De la capital de Francia telegrafian, que se ha celebrado solemnemente el entierro del exministro Picard, presidiendo el duelo el presidente de la República Mr. Poincaré.

Al Gobierno francés ha presentado sus cartas credenciales el príncipe Jorge de Grecia, nombrado embajador de dicha nación en la República francesa.

—Ha reaparecido un frío espantoso. Noticias de los demás departamentos, acusan que también hay un frío intensísimo.

Locura criminal

De Berlín dicen, que en la ciudad de Solingen una mujer ha degollado á sus tres hijos, segándose ella el cuello acto seguido con el mismo cuchillo.

Se somete

Se dice que el Hibba ha ofrecido su sumisión al general francés Brulard, al cual ha enviado una comisión de cabelleros para tratar de las condiciones en que le serán otorgado el perdón al cabecilla rebelde.

La escuadra inglesa

Dicen de Vigo que esta mañana ha zarpado con rumbo á Arosa la escuadra inglesa. Volverán en la semana próxima.

El general Liantey

De Marsella comunican que ha marchado á Marruecos el Residente general francés, Liantey.

Ha declarado que su viaje á París ha obedecido á la necesidad urgente de contratar un empréstito con destino á Marruecos.

Dicho general visitará á Uxda, mientras el Parlamento francés discute lo del empréstito.

Seguidamente volverá á París para marchar después á Rabat.

Dice que la primera obra que se emprenderá será la construcción del ferrocarril de Tánger á Fez.

Cree que Marruecos ha entrado en una de franco progreso.

El Príncipe de Hohenzollern

Dicen de Berlín que después de un rompimiento con la familia Imperial, el Príncipe de Hohenzollern se ha casado con una actriz cómica.

El Príncipe tiene 60 años de edad.

El Papa y el cardenal Merry del Val

Dicen de Roma que Su Santidad Pío X, ha decidido presidir la ceremonia de la toma de posesión del arciprestazgo de la basílica de San Pedro por el cardenal Derry del Val.

El acto se verificará el 2 de Febrero.

Consejo Superior de Emigración

En cumplimiento de lo acordado por el Consejo Superior en pleno, en su sesión del día 12 de Enero del corriente año se abre un concurso para nombrar cinco vigilantes de emigración para prestar sus servicios en la Inspección creada por Real decreto de 2 de Enero último en el Campo de Gibraltar.

El concurso se regirá por las siguientes reglas:

1.ª Estas plazas estarán dotadas con la gratificación anual de 1.500 pesetas y los nombramientos serán interinos, no convirtiéndose en definitivos hasta pasado un año, durante el cual se compruebe la eficacia de los servicios; se podrá ampliar dicho plazo ó acordar el cese del nombrado si éste careciere de las debidas aptitudes.

2.ª Para tomar parte en el concurso se requiere ser sargento ó cabo retirado de la Guardia civil, haber obtenido el retiro sin nota desfavorable en la filiación; haber observado buena conducta desde su retiro y contar menos de cincuenta y seis años de edad.

Para la adjudicación de las plazas, serán preferidos los sargentos, y á falta de éstos si reuniesen las condiciones se adjudicarán á los cabos.

3.ª A la solicitud acompañarán los concursantes, además de los documentos que acrediten las condiciones referidas, todas las demás que crean conducentes á demostrar su idoneidad.

4.ª Las solicitudes se dirigirán al presidente del Consejo Superior de Emigración (Ministerio de Fomento—Madrid), y se recibirán en dicho Centro hasta las trece del día 7 de Febrero próximo.

Madrid, 19 de Enero de 1914. El presidente del Consejo de Emigración, Juan Alvarado.»

En el semanario oficial de la Guardia civil se insertará mañana esta circular diciendo el modo de cursar las instancias.

Sebastián Martínez de Pinillos

Joaquín Martínez de Pinillos

ABOGADOS

Buete.—Segismundo Moré, 48.

Horas de consulta: De 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde.

MARQUES DEL REAL TESORO JEREZ Y COÑACS